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Постановка проблеми. Інноваційна діяльність спрямована на 
створення (або залучення із зовнішнього середовища) та впрова-
дження таких інновацій, які б сприяли підвищенню конкуренто-
спроможності підприємства, зміцненню його ринкових позицій,  
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забезпечували б перспективи розвитку. Однак можливості підпри-
ємств щодо створення (або залучення) інновацій різні, що зумовле-
но, передусім, існуючими ресурсними обмеженнями. Тому управ-
ління інноваційною діяльністю слід здійснювати, з одного боку, з 
огляду на потенційні можливості інновацій у формуванні конкурент-
них переваг, а з другого, − на ресурсні можливості підприємства. 
Саме в цьому полягає проблема, для вирішення якої необхідно 
створити систему управління інноваційною діяльністю. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Формування сис-
теми управління інноваційною діяльністю на засадах системного 
підходу висвітлюється в роботах Т.І. Балабанова [1], Р.А. Фатхутді-
нова [2], Л.Н. Огольової [3]. 

Найбільш спрощена структура системи управління представ-
лена Т.І. Балабановим [1, с. 133]. Вона складається з двох підсис-
тем: суб’єкта та об’єкта управління. Зв’язок системи із зовнішнім 
середовищем відображений недостатньо: на вході системи є тільки 
зовнішня інформація (про ситуацію на ринку, постанови уряду, на-
кази міністерств та ін.) та зворотна інформація (про стан об’єкта 
управління), вихід системи не вказаний. Від суб’єкта до об’єкта 
управління здійснюється передача командної інформації, яка, на 
думку автора, характеризує процес управління. Однак, процес 
управління є ширше, ніж передача командної інформації. Його зміст 
складає реалізація визначених функцій управління у певній цикліч-
ній послідовності. В своїй роботі автор виділяє такі функції управ-
ління інноваційною діяльністю, як прогнозування, планування, ор-
ганізацію, регулювання, координацію, стимулювання, контроль  
[1, с. 134]. Але увага приділяється лише окремим аспектам їх реалі-
зації, що свідчить про відсутність системності стосовно розгляду 
функцій управління. 

Інша структура системи управління інноваційною діяльністю 
представлена Р.А. Фатхутдіновим [2, с. 35]. В системі виділені такі 
елементи: керована та керуюча підсистеми, цільова підсистема, під-
система наукового супроводу та підсистема забезпечення. Кожен з 
елементів структурований. Так, керуюча підсистема включає управ-
ління персоналом, розробку управлінського рішення, координацію 
виконання інноваційних проектів; підсистема наукового супроводу 
– наукові підходи, функції менеджменту, методи менеджменту; під-
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система забезпечення – правове, методичне, ресурсне, інформаційне 
забезпечення; цільова підсистема – формування портфеля новацій 
та портфеля інновацій. Вхід системи визначений як «сировина, ма-
теріали, комплектуючі, енергія, інформація, обладнання, кадри, до-
кументи» [2, с. 36]; вихід – продукція, що випускається підприємст-
вом. Однак, з представленою структурою системи управління 
неможливо погодитися. Нечітко та неконкретно виділені та струк-
туровані її підсистеми: розробка управлінського рішення (якого?); 
чому виділена система наукового супроводу, адже функції управ-
ління виконуються суб’єктом управління (керуючою підсистемою), 
а наукові підходи та методи менеджменту є інструментарієм з їх ре-
алізації; чому виділена підсистема забезпечення, якщо усі її елемен-
ти є входом системи; вихід системи графічно пов’язано із цільовою 
підсистемою; не вказано які саме зв’язки існують між підсистемами 
та ін. Виділяючи такі функції управління, як стратегічний марке-
тинг, планування, організацію, облік, контроль, мотивацію та регу-
лювання [2, с. 39], автор не розкрив їх змісту та послідовності реалі-
зації, а лише відмітив їх наявність в системі управління. 

Огольова Л.Н. в структурі системи управління інноваційною 
діяльністю виділяє чотири елементи: керуючу, керовану, наукову 
та підсистему забезпечення. Вхід системи – усі види ресурсів, ви-
хід – інновації. Виділені підсистеми структуровані: керуюча 
включає цілі, функції, методи, структури; наукова підсистема – 
лабораторні дослідження, конструкторські розробки, патентуван-
ня, покупку ліцензій, випробування; підсистема забезпечення 
складається з інформаційної, ресурсної, методологічної, правової, 
природоохоронної підсистем. Таке структурування, як і в попере-
дній системі управління, також нечітке та неконкретне: підсисте-
ма забезпечення дублює вхід системи; усі елементи наукової під-
системи є процесами інноваційної діяльності, які мають бути 
віднесені до керованої підсистеми. Виділяючи такі функції управ-
ління, як планування, координацію, організацію, мотивацію, ана-
ліз, облік, контроль [3, с. 39], автор в структурі системи управлін-
ня лише вказує їх місце – керуюча підсистема, не відображаючи їх 
реалізації. 

Отже, жодна з розглянутих систем управління не розкриває 
змісту процесу управління інноваційною діяльністю. 
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Невирішені складові загальної проблеми. Проведений ана-
ліз дозволяє зробити висновок, що наявні наукові розробки з управ-
ління інноваційною діяльністю не повною мірою висвітлюють пи-
тання формування системи управління, мають узагальнений та 
неоднозначний характер. Крім того, відсутній єдиний погляд на 
склад функцій управління інноваційною діяльністю. 

Мета статті. Метою даною статті є визначення складу та пос-
лідовності функцій управління інноваційною діяльністю, а також 
побудова структури системи управління інноваційною діяльністю 
на основі використання системно-кібернетичного підходу. 

Виклад основного матеріалу. Система управління інновацій-
ною діяльністю в АТП не є еквівалентною системі управління підп-
риємством в цілому. Вона включає ті функції та дії, які пов’язані із 
вибором, ініціацією та реалізацією в підприємстві інноваційних 
процесів, які дозволять створити суттєві конкурентні переваги за 
наявних ресурсних обмежень та забезпечити належну економічну 
віддачу ресурсів. 

Велике значення при побудові системи управління має визна-
чення мети її функціонування. Це пояснюється тим, що в системі 
управління виправдані тільки такі рішення, що сприяють досягнен-
ню мети функціонування. Неправильне або нечітке формулювання 
мети функціонування системи управління призведе до того, що вона 
буде працювати неефективно, тому що зусилля суб’єкта управління 
будуть здійснюватися нецілеспрямовано. Основою для встановлен-
ня мети функціонування системи управління є призначення об’єкта 
управління. В статті [4] визначено, що призначенням інноваційної 
діяльності в АТП є створення умов для реалізації інноваційних про-
цесів. Отже, основною метою функціонування системи управління 
інноваційною діяльністю в АТП є узгодженість дій та зусиль пра-
цівників підприємства для найбільш ефективної реалізації іннова-
ційних процесів, що відбуваються в підприємстві. 

Наступний етап формування системи управління інновацій-
ною діяльністю в АТП полягає в обґрунтуванні функцій, реалізова-
них суб’єктом управління, та визначенні послідовності їх реалізації. 

На основі аналізу та узагальнення різних точок зору (табл.) 
прийнятий такий склад загальних функцій управління інноваційною 
діяльністю: планування, аналіз, облік, контроль, організація, коор-
динація та мотивація. 
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Систему управління інноваційною діяльністю пропонується пред-
ставити з використанням принципів кібернетичного підходу. У 
зв’язку з цим в керуючій підсистемі необхідно виділити розшире-
ний і елементарний цикли управління [9, с. 151]. 

Циклом управління маємо розуміти повну сукупність складо-
вих процесу управління, які з періодичністю випливають одна за 
другою. Розширений цикл управління відповідає стратегічному та 
тактичному горизонтам управління та відображає управління інно-
ваційною діяльністю в цілому на підприємстві; елементарний цикл 
характеризує оперативний горизонт та відображає управління окре-
мими процесами інноваційної діяльності. 

Об’єктом під час управління інноваційною діяльністю в АТП 
на основі використання процесного підходу запропоновано розумі-
ти сукупність таких основних та допоміжних процесів: визначення 
інноваційної ідеї, розробка концепції інновації, створення інфра-
структури інноваційного процесу, реалізація інноваційного процесу. 
Отже, співвідношення розширеного та елементарних циклів набуває  
вигляду (рис. 1). 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Взаємозв’язок розширеного та елементарних циклів 

управління інноваційною діяльністю в АТП 
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блоки функцій: вирішальний (D), перетворювальний (R) та інфор-
маційно-контрольний (I) [9, с. 151; 10, с. 36]. В інформаційно-
контрольному блоці сигнали зворотного зв’язку від об’єкта управ-
ління трансформуються та направляються у вирішальний блок, де 
ухвалюється управлінське рішення. Останнє потрапляє до перетво-
рювального блоку, в якому набуває активної форми й передається 
виконавчому органу. 

Запропонована загальна схема системи управління інновацій-
ною діяльністю в АТП представлена на рис. 2. 
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Рис. 2. Система управління інноваційною діяльністю в АТП 
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У вирішальному блоці розширеного циклу реалізуються функ-
ції аналізу та планування. Основним змістом функції аналізу є інно-
ваційний аналіз: стратегічний та поточний аналіз внутрішнього та 
зовнішнього середовища, виявлення тенденцій його змін; аналіз 
конкурентів та їх інноваційної поведінки; аналіз послуг, що існують 
на ринку та технологій їх надання; аналіз потреб споживачів; аналіз 
стану підприємства та його конкурентних переваг; аналіз ринку но-
вацій. 

На основі вхідної інформації та результатів інноваційного  
аналізу формулюються цілі інноваційної діяльності підприємства. 
Вхідна інформація включає місію та загальні цілі розвитку підпри-
ємства, цілі його функціональних стратегій (маркетингової, інвес-
тиційної, операційної та інших). Цілями інноваційної діяльності у 
загальному вигляді є такі, як підвищення ефективності виробництва 
та отримання конкурентних переваг на основі використання науко-
вих, науково-технічних та інтелектуальних досягнень. Але вони 
можуть варіюватися залежно від зовнішніх умов та характеристик 
внутрішнього середовища. 

Далі відповідно до визначених цілей та результатів аналізу ви-
значаються пріоритетні напрямки інноваційної діяльності, що роз-
криваються перед підприємством, виходячи з оптимального для 
нього співвідношення виявлених можливостей та загроз. 

Для досягнення поставлених цілей у визначеному напрямку 
розробляється набір стратегій інноваційної діяльності. Розробка 
стратегій полягає у визначенні бажаних параметрів стратегій. Такі 
настанови встановлюються для усіх основних сфер діяльності підп-
риємства. 

Планування робіт для реалізації стратегій інноваційної діяль-
ності здійснюється у вигляді визначення конкретних робіт зі своїми 
строками та ресурсами. 

У перетворювальному блоці розширеного циклу здійснюються 
функції організації, координації та мотивації робіт для реалізації 
стратегій інноваційної діяльності. Організація реалізації стратегій 
інноваційної діяльності передбачає комплекс управлінських та ви-
робничих процесів, спрямованих на реалізацію набору стратегій. 
Координація забезпечує безперервність та злагодженість реалізації 
стратегій. Мотивація реалізації стратегій спрямована на розробку 
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систем і важелів стимулювання з метою переконання працівників у 
необхідності робіт для реалізації стратегій інноваційної діяльності. 

В інформаційно-контрольному блоці розширеного циклу здій-
снюється не тільки збір, накопичення та обробка інформації, але й 
контроль за реалізацією стратегій інноваційної діяльності та відпо-
відних планів. У загальній системі управління контроль є елемен-
том зворотного зв’язку. За кожною стратегією в ході контролю її 
реалізації отримується інформація, на основі якої проводиться по-
точний аналіз інноваційної діяльності, що виявляється підставою 
для внесення коректив у набір стратегій інноваційної діяльності. 

Елементарні цикли забезпечують виконання завдань управлін-
ня кожним з процесів інноваційної діяльності та взаємодію з кож-
ним з учасників-виконавців процесів інноваційної діяльності. 
Управлінські функції елементарних циклів також об’єднані в три 
блоки: інформаційно-контрольний, вирішальний та перетворюваль-
ний. 

Висновки. Таким чином, отримала подальший розвиток сис-
тема управління інноваційною діяльністю в АТП, в якій, на відміну 
від існуючих, на основі використання системно-кібернетичного під-
ходу управлінські роботи організовані в розширений та елементар-
ний цикли управління. 
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Анотація. Розглянута модель партнерських відносин АТП, в якій виділені чотири 
типи партнерства. Запропонована загальна система управління маркетингом партнерсь-
ких відносин АТП з основними групами суб’єктів взаємодії. Керуюча підсистема предста-
влена у вигляді структурно-функціональної підсистеми, інформаційно-поведінкової й під-
системи саморозвитку. В якості керованої підсистеми маркетингом партнерських 
відносин АТП запропоновано інтегровані процеси взаємовідносин зо всіма можливими 
суб’єктами взаємодії.    

 
Ключові слова: взаємодія, суб’єкти взаємодії, партнер, взаємовідносини, модель 

партнерських відносин, маркетинг партнерських відносин, системний підхід. 
 
FEDOTOVA I., Сand., Еcon. Sc., 
Kharkiv National Automobile and Highway University 

 

MAIN SUBJECTS OF INTERACTION IN THE PARTNERSHIP 
MARKETING SYSTEM OF MOTOR TRANSPORT 

ENTERPRISE 
 

Abstract. A model of partnership at a motor-transport enterprise, which provides four 
types of partnership, has been considered. The general partnership marketing system of a motor-
transport enterprise with major groups of interaction subjects has been suggested. The managing 
subsystem is presented in the form of structural-and-functional, information-and-behavioral and 


